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PUBLIC OPINION - 2013 

→ SOCIAL 

Dutch personal satisfaction: 92% 

Positive about their financial situation of household: 85% 

Health and social security main personal concern: 28% 

Quality of life NL x EU: more than 80% 

Cost of living NL x EU: 51% 

Positive about the situation of young people:  Majority 

 



PUBLIC OPINION - 2013 

→ ECONOMIC 

Country’s economic situation as GOOD: 34% (-8%) 

Economic situation NL x EU: Majority 

Employment situation NL x EU: 67% 

Public finances NL x EU: Majority 

Positive hope for the national economy: 23% (+9%) 

Economic situation is the main issue facing the EU: 67% 

 



PUBLIC OPINION - 2013 

→ POLITICAL 

More likely than average to have “strong” interests in politics: 25% (-1%) 

Trust their parliament but not their government: Majority          

What does the EU means to you: Freedom of movement (49%) 

                                                        The Euro (47%) 

 



PUBLIC OPINION - 2013 

→ FUTURE 

Face it with or without the EU: 71% positive with the membership 

 



PUBLIC OPINION - 2007 

 

 

→ Dutch citizens are some of the most satisfied citizens of the European Union. 

  

→ On almost all the aspects of life surveyed in a particular country, the Dutch 

believe that the Netherlands functions better than the average EU country.  

 

→ About half of the Dutch say that they know how the European Union operates.  



CITIZENSHIP IN THE EU 

→ 2013 



CITIZENSHIP IN THE EU 

→ 2013 

→ What are the most important elements  

that go to make up the European identity? 



CITIZENSHIP IN THE EU 

→ 2007 

Familiarity with the term "citizen of the European Union" 

                     Yes and you know what that means: 35% 

                     Yes, you have heard of, but are not sure of what it means: 33% 

                     No, you've never heard the term: 32% 



CITIZENSHIP IN THE EU 

→ 2007 

Information for citizens of the European Union face their rights 

                              1% Really well informed 

                              27% Well informed 

                              50% Not well informed 

                              16% Not at all informed 

 



CITIZENSHIP IN THE EU 

→ 2007 

67% of the population think that they should ask the European citizenship 

 



OPINION TOWARDS CRISIS 

NL  
• The European Union: 17% 

• The (Nationality) 
Government: 21% 

• The G20: 29%  
• The International Monetary 
Funds(IMF): 16% 

• The United States: 4% 
 

EU27 

• The European Union: 22% 

• The (Nationality) 
Government: 21% 

• The G20: 13%  
• The International Monetary 
Funds(IMF): 13% 

• The United States: 6% 



COOPERATION TO SOLVE THE FINANCIAL CRISIS 

 

-A more accountable governance of 
the Euro:  

NL 77% EU27 74% 

-A more important role for the EU 
in regulating financial services:  

NL 67% EU27 71% 
 

-A central supervision of the 
banking system at EU level (i.e. 
Banking Union):  

NL 82% EU27 71% 

-Fines for EU Member States’ 
governments that spend or borrow 
too much:  

NL 57% EU27 62% 
 

-A stronger coordination of 
economic policy among all the 
EU Member States:  

NL 81% EU27 76% 

-A stronger coordination of 
economic and financial policies 
among the countries of the euro 

area: NL 80% EU27 75% 

-EU approval in advance of EU Member States’ governments 
budgets:  

NL 56% EU27 58% 

-The designation of a finance minister for the EU:  

NL 58% EU27 51% 



NL AND THE MAASTRICHT CRITERIA 

→ PERCENTAGE  (GDP) OF INFLATION IN 2013 – NO DATA FROM 2007 

 



NL AND THE MAASTRICHT CRITERIA 

→ PUBLIC  DEBT – 2007 x 2013 

 



NL AND THE MAASTRICHT CRITERIA 

→ DÉFICIT – 2007  x 2012 



21TH OF JUNE 2013 LETTER OF DUTCH 

GOVERNMENT TO THE HOUSE OF 

REPRESENTATIVES 

“Europees wat Europees moet,  

nationaal wat nationaal kan” 

“European when necessary, national when 

possible” 



EUROPEAN OR NATIONAL DECISION MAKING  

European: 

• Financial crisis 

• Energiy 

• Cimate  

• Asylum and migration 

• Completion of internal 

market 

• Tax evasion 

• Defense 

 

National: 

•Laws of criminal procedures 

•Direct taxes 

•Social security 

•Education 



NATIONALISTIC BEHAVIOUR 

PVV: Party for Freedom 

Europe should not allow tax money to disapear into the corrupt pockets of European 

memberstates such as Poland and Czech Republic. This money is mostly coming 

from the Netherlands while the European Commission does not put a lid on it 

since they have only weak policies.  

 

27-11-13 

PVV asks 5 billion euros from the EU which the Netherlands has contributed to the 

development assistance since 1997. In Congo and Egypt, 1 billion euros have 

disappeard and in Belarus a few million euros have been giving for the security of 

the borders while in the Netherlands taxes are increasing and nursing homes are 

strained to shut their doors. 

 



THE END 

Zijn er nog vragen? 


